长春市国有建设用地使用权网上挂牌出让交易竞买人服务指南

一、查看地块出让信息

如果您对某出让地块有竞买意向，登录吉林省公共资源交易公共服务平台，点击“交易信息——土地使用权——出让公告”（长春市）栏，查看出让公告。

二、下载挂牌出让文件

点击下载该地块出让公告中《附件》，并认真阅读《附件》中挂牌出让文件及相关资料，熟知挂牌出让文件中的各项规定和要求。

交易主体(竞买人)免费注册、办理数字证书CA锁、竞买人信息完善 

1.登录吉林省公共资源交易公共服务平台，点击右侧“登录入口”，进入吉林省公共资源交易一体化平台，点击“免费注册”，填写信息并注册。

2.CA数字证书办理

竞买人需携带所需材料至长春市政务服务中心一楼（长春市华新街700号）CA数字证书办理处免费办理，也可到设在省内各地的数字证书认证服务机构办理CA数字证书，进行网上交易活动。

咨询电话：0431-88779428、13634405937
3.竞买人信息完善

使用CA数字证书登录省公共资源一体化平台，点击“吉林省一体化公共服务平台”登录——跨域企业主体——选择交易主体身份登录“交易乙方”栏——基本信息。

在基本信息栏点击修改信息，即可填写交易主体的基本信息（带有红色星号的为必填项）。信息填写完毕后，点击“电子件管理”，上传相关扫描件。信息系统自动验证通过后，方可参与土地申购报名。   

四、地块申购、交纳保证金

吉林省公共资源交易公共服务平台“登录入口”——常用交易平台——土地——地块详情——我要报名（单独、联合申请）。

1.法人单独申请（自然人单独申请操作参照执行）

点击浏览交易规则（同意）——选择竞买方式——单独申请——竞买信息填写（法人代表人信息、联系人信息、若参与竞买人员为非法定代表人，需填写受托人信息并生成授权委托书。）——点击生成（所有表格后面带生成按钮的都需逐一生成并签章。生成后如果填写的信息有修改，则需重新逐一生成并签章）——上传电子附件——提交审核——验证通过——交纳保证金（按打印的回执上信息交纳）——保证金查询（输入交纳帐号、户名查询）。

2.法人联合申请（自然人联合申请操作参照执行）

联合竞买申请人需向地块所在地规自分局提交联合竞买协议（申请）书，经出让人审核批准同意后，出具联合竞买申请协议审批单。

联合竞买申请人各方应当分别申请CA，并通过网上交易系统选定其中一方作为主竞买申请人(以下简称:主单位)，代表联合竞买申请人各方参与网上交易竞买活动。

联合竞买申请人经网上交易系统确认竞买资格后，主单位实施的网上竞买活动，均视为该联合竞买申请人各方共同的真实意愿，由此产生的一切后果和法律责任由联合竞买申请人各方共同承担。

主单位点击浏览交易规则（同意）——选择竞买方式——联合申请——竞买信息填写、上传材料扫描件（填写法人代表人信息、联系人信息、协议上约定应交保证金数额，若参与竞买人员为非法定代表人，需填写受托人信息并生成授权委托书）——点击生成（所有表格后面带生成按钮的都需逐一生成并签章。生成后如果填写的信息有修改，则需重新逐一生成并签章）——新增（在新增的组织机构代码栏里输入从单位代码、企业类型；选择从单位）——发送邀请函（向从竞买申请人[以下简称:从单位]发送邀请函后，从单位使用CA登陆系统后，点击我的消息里面的通知进入信息填写页面，点击“信息填写”按钮，开始完善信息，方法与主单位相同，信息完善后，点击“确认参加”。）——上传联合申请材料、提交审核（主单位、从单位”信息填写完毕后，由主单位上传“联合申请竞买协议[申请]书”，“联合竞买申请协议审批单”，点击“确认提交”，并等待申请资料审核。）——保证金交纳、查询（报名审核通过后，进入选择保证金缴纳银行，点击“生成子账号”；按系统提示，联合申请双方按照申请时约定的出资比例分别按时足额交纳保证金，保证金子账号在主单位页面下显示，按要求交纳保证金后，由主单位全权代表进行后续保证金查询及报价操作）。

五、网上自由报价

点击‘竞买人报价’进入竞价系统，点击“同意”按钮同意风险告知确认书，进入竞价页面。在报价时间内，竞买人可在自由报价时间截止前登录系统进行自由报价。

第一位报价的竞买人可以报起始价，需选择“起始价”，然后点击“提交报价”，第二位竞买人报价无法选择“起始价”，目前系统支持竞买人连续多次报价。

此后的每位竞买人报价应当比“当前最高价格”递增1倍或多倍增价幅度进行报价。在自由报价期内，竞买人可多次报价，报价一经提交，不得撤回。在自由报价期限截止时，竞买人应当进行至少一次有效报价，方有资格参加该地块的网上限时竞价。

六、询问期

当自由报价倒计时结束后，参加自由竞价的竞买人进入询问期，点击“参加”按钮，再点击“确定”按钮，确认参加网上限时竞价；竞买人要在询问期截止倒计时截止前确定是否参加网上限时竞价，若未在规定时间内选择，系统默认选择不参加。

七、网上限时竞价

当询问期倒计时结束后，进入限时竞价阶段，限时竞价时长为三分钟，在三分钟内如有竞买人报价，则竞价倒计时重新回到三分钟，以此循环。

如三分钟倒计时结束仍未有竞买人提交新的报价，则限时竞价结束，竞价结束后显示竞价结果。限时竞价期间竞买人可多次连续报价。

参加限时竞价的竞买人，可自行决定竞价地点；也可选择交易中心提供的电子竞价室（长春市政务服务中心东区3楼359电子竞价室）参加网上限时竞价。竞买人选择交易中心提供的电子竞价室参加限时竞价的，须在竞价开始前，持有效数字证书CA自行入场，准时参加限时竞价活动。

八、《成交确认书》

中心工作人员对《成交确认书》进行审核确认并签章，待中心签章后，竞得人登录网上交易系统，在“我的信息栏”查找成交确认书并点击。进入“成交确认书”页面后，在“04 附件信息”中点击“土地交易成交确认书”，点击签章按钮，在己方单位名称与成交日期中间位置签盖单位公章。签章后回到上一级，点击左上角“我已签章确认”，用户即可在线打印签有双方公章的《成交确认书》。

九、竞买保证金

竞得人交纳的竞买保证金，挂牌成交后自动转作受让地块的成交价款；由交易中心将成交价款转至税务部门。
未竞得人交纳的竞买保证金，交易中心在挂牌活动结束后5个工作日内自动予以退还，不计利息。

十、浏览器设置、驱动安装及业务具体操作详见《吉林省公共资源交易一体化交易系统（长春市）国有建设用地使用权挂牌交易竞买人操作手册 V1》、《《吉林省公共资源交易一体化平台国有建设用地使用权拍卖、挂牌出让网上交易操作规程（试行）》。

十一、联系方式

联系单位：长春市公共资源交易中心（长春市政府采购中心）

地      址：长春市南关区华新街700号长春市政务服务中心

受 理 部

联 系 人：于先生

联系电话：0431-88779623

房 间 号：一楼120室

土地使用权交易部

联 系 人：卢女士/朱先生

联系电话：0431-88779653/88779655

房 间 号：三楼338、339室

