吉林省人民政府研究室预决算

公开操作规程
（试行）
    一、总则

　　第一条 为贯彻落实国家和省关于建立全面规范、公开透明预决算制度的有关要求，进一步提高我室预决算公开工作，根据《国家预算法》、《政府信息公开条例》、《财政部关于印发〈地方预决算公开操作规程〉的通知》｛财预〔2016〕143号｝和《省委办公厅省政府办公厅印发的〈关于进一步推进预算公开工作的实施意见〉的通知》｛吉厅字〔2016〕20号｝精神，结合我室实际，制定本规程。

　　第二条 本规程所称预决算，是指经吉林省人民代表大会（及其常务委员会）或省财政厅批准的预算、预算调整、决算、预算执行情况的报告及报表（以下简称部门预决算）。

　　第三条 预决算公开的原则是：以公开为常态，不公开为例外，依法依规公开预决算。除涉及国家秘密外，要严格按要求进行公开，不得少公开、不公开应当公开的事项，保证公开内容全面、准确、完整。

　　第四条 预决算公开的基本要求是：公开及时，内容准确，形式规范。坚持问题导向，重视公开实效，回应公众关切，方便社会监督，公开内容公众找得着、看得懂、能监督。

    二、预决算公开职责

　　第五条 我室财务在本级信息公开工作主管部门领导下，组织开展部门预决算公开工作，制定本部门预决算公开的规定，负责向社会公开部门预决算。

　　第六条 我室秘书处应当切实树立依法公开观念，增强主动公开意识，切实履行主动公开责任，加强沟通合作，相互配合，共同推进研究室的预决算公开工作。

    三、预决算公开时间

　　第七条 我室预决算应在吉林省人民代表大会（及其常务委员会）或省财政厅批准后20日内向社会公开。如条件许可，公开时间可适当提前。

四、预决算公开内容

　　第八条 按照国家财政部和省财政厅要求，根据政府政务信息公开规定，部门预决算公开的内容为省财政厅批复的部门预决算及报表，包括部门收支总体情况和财政拨款收支情况，其中：财政拨款收支情况指一般公共预算。涉及国家秘密的除外。

　　第九条 研究室收支总体情况原则上至少公开3张报表，包括：①收支总体情况表。②收入总体情况表。③支出总体情况表。

　　财政拨款收支情况原则上至少公开5张报表，包括：①财政拨款收支总体情况表。②一般公共预算支出情况表。③一般公共预算基本支出情况表。④一般公共预算“三公”经费支出情况表。⑤政府性基金预算支出情况表。没有数据的表格应当列出空表并说明。

　　第十条 我室一般公共预算支出情况表公开到功能分类项级科目。一般公共预算基本支出表公开到经济性质分类款级科目。一般公共预算“三公”经费支出表按“因公出国（境）费”、“公务用车购置及运行费”、“公务接待费”公开（其中，“公务用车购置及运行费”应当细化到“公务用车购置费”、“公务用车运行费”两个项目），并对增减变化情况进行说明。决算要公开因公出国（境）团组数及人数，公务用车购置数及保有量，国内公务接待的批次、人数等情况，对数额变动较大的，要做出说明。

　　第十一条 研究室在公开预决算的同时，应当一并公开本部门的职责、机构设置情况、预决算收支增减变化、机关运行经费安排以及政府采购等情况的说明，并对专业性较强的名词进行解释。

　　机关运行经费，是指研究室的公用经费，包括办公及印刷费、邮电费、差旅费、会议费、福利费、日常维修费、专用材料及一般设备购置费、办公用房水电费、公务用车运行维护费以及其他费用。

    五、预决算公开方式

　　第十二条 我室在规定网站上公开预决算，并永久保留，其中当年预决算应当公开在网站醒目位置。

　　第十三条 我室将按照规定在网站上设立预决算公开统一平台（或专栏），将研究室预决算在平台（或专栏）上集中公开。公开部门预决算时，应当编制目录，对公开内容进行分类、分级，方便公众查阅和监督。

    六、涉密事项管理

　　第十四条 研究室将严格依照《中华人民共和国保守国家秘密法》、《中华人民共和国政府信息公开条例》等法律法规规定，对拟公开的预决算信息进行审查。

　　第十五条 研究室在依法公开部门预决算时，对涉及国家秘密的内容不予公开。部分内容涉及国家秘密的，在确保安全的前提下,按照下列原则处理：

　　（一）同一功能分类款级科目下，大部分项级科目涉密的，仅公开到该款级科目；

　　（二）同一功能分类类级科目下，大部分款级科目涉密的，仅公开到该类级科目；

　　（三）个别功能分类款级科目或项级科目涉密的，除不公开该涉密科目外，同一级次的“其他支出”科目也不公开。

    七、保障措施

　　第十六条 研究室应按照上级和有关部门要求，明确预决算公开时间、内容、程序，提高预决算公开的规范化水平。

　　第十七条 研究室要将预决算公开情况纳入内部考核范围，并结合预决算公开的及时性、完整性、准确性、细化程度以及公开形式是否规范、组织是否切实有效等指标，结合社会公众评价，对财务人员的工作情况进行考核，增强相关人员责任。

　　第十八条 研究室要在本级政府信息公开工作主管部门领导下，开展预决算公开检查。

　　检查中发现的问题要坚决曝光，监督整改。整改不力的可采取通报、约谈和现场督导等方式，督促整改到位。

　　第十九条  研究室在预决算公开检查中发现需依法追究责任的，应当移送政府信息公开工作主管部门和监察机关，并对直接负责人和其他直接责任人员给予处分。

    八、附则

第二十条 本规程自印发之日起施行，由研究室秘书处负责对本规程进行解释。

第二十一条  本规程在执行过程中，如遇省政府政务公开办和省财政厅政策调整，则按新政策执行。
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